

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Черноухова Эдуарда Анатольевича  
«Социальная инфраструктура горнозаводских округов Урала в XIX в.:  
казенные и частные типы» (Екатеринбург, 2017),  
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история (Екатеринбург, 2017)**

Диссертационное исследование Э.А. Черноухова посвящено актуальной научной проблеме. Социальная инфраструктура имела важное значение для развития казенных и частных горнозаводских округов Урала на всем протяжении XIX в., особенно до отмены крепостного права.

Являясь специалистом в сфере медицины периода Российской империи, мы в своем отзыве сосредоточимся на анализе «медицинской составляющей» представленного диссертационного исследования, в котором она занимает ключевое положение. В начале его второй и третьей глав обоснованно содержится обширный анализ организации и деятельности госпиталей, приемных покоев и аптек при горных заводах Урала, состава, квалификации и положения их персонала. В предложенной автором типологии горнозаводских округов региона по социальной инфраструктуре в качестве ряда ключевых критериев выступает развитие медицинской сферы.

На современном этапе история медицины в нашей стране, следуя западному тренду, вышла далеко за традиционные пределы нарратива о накоплении научных и практических знаний и навыков, эволюции медицинской техники и биографий выдающихся представителей. В русле междисциплинарных подходов она обоснованно рассматривается в качестве неотъемлемой части культуры любого общества, его социальной практики и представлений о себе самом. В результате история медицины стала исследовательским полем на стыке целого ряда дисциплин.

Диссертационное исследование Э. А. Черноухова соответствует этому четко определившемуся тренду. Автор рассматривает эволюцию одного из ведомственных вариантов в широком контексте развития отечественной медицины, где существенную роль играли и специалисты иностранного происхождения, в том числе получившие образование в европейских университетах. Важнейший рубеж в истории горнозаводской медицины (ее обособление от общегражданской) органично связан с подобными процессами в организации военно-морской медицины в Российской империи.

В работе существенное внимание уделяется менталитету медицинского персонала в горном ведомстве, прежде всего, мотивам поступления на службу и ее оставления, межличностного взаимодействия врачей с лекарскими учениками, сложным взаимоотношениям с различными ревизорами, заводовладельцами и управляющими, противоречивому изменению отношения горнозаводского населения к медицинским заведениям. Все эти аспекты удачно вписываются автором в глобальный процесс медикализации, как важную часть модернизационных преобразований в рассматриваемой сфере.

В качестве пожелания Э. А. Черноухову для дальнейшей работы отметим необходимость расширить анализ трансформации горнозаводской медицины на Урале после отмены крепостного права в плане ее взаимодействия с другими акторами. Если одному аспекту (взаимовыгодным отношениям казны и заводчиков с органами земского самоуправления) в диссертационной работе уделено значительное внимание, то их взаимодействие с другими владельцами медицинских заведений (городскими думами, военным, железнодорожным ведомствами и др.) еще ждет своего кропотливого анализа. Кроме того, его следует расширить, как минимум, до Великой русской революции, кардинально изменившей организацию медицинского обслуживания населения в нашей стране.

В целом, автореферат подготовлен и оформлен в соответствии с требованиями «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ.<sup>6</sup> Он адекватно отражает содержание диссертационного исследования по научно значимой проблеме. Эдуард Анатольевич Черноухов заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

09.04.2017

Шестова Татьяна Юрьевна

Доктор исторических наук, доцент

Заведующий кафедрой теории и практики

Пермского филиала Российской академии народного

хозяйства и государственной службы

при Президенте Российской Федерации

614990, Пермь, бул. Гагарина, 10

shestova-t@mail.ru



Т. Ю. Шестова

*Подпись Шестовой Т.Ю. удостоверена  
секретарем Ольгой Степановной О.А.*